

初心粤迹

建立抗日民族统一战线

1931年九一八事变以后，广东党组织就在中共中央领导下，抓紧开展了反侵略斗争，很快，抗日救亡运动在南粤大地兴起。1937年7月7日，卢沟桥事变爆发，日本开启全面侵华战争，中国展开了全国性抗战。7月8日，中共中央通电全国：“平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”号召“全中国同胞、政府、与军队，团结起来，筑成民族统一战线的坚固长城，抵抗日寇的侵略！”

1937年9月，在国共两党的共同努力下，第二次国共合作正式形成。此后，广东党组织在全省开展规模空前的抗日救亡运动，对国民党将领、地方实力派、华侨及港澳同胞进行了广泛深入的抗日统战工作，动员1600名党员、青年参加广东省战时动员委员会战时工作队，派800多名党员、青年参加国民党统治区内中共党员人数最多的一个省。

创建“华南抗日纵队”

广东人民的抗日武装从无到有，从小到大，由弱变强，多是在日、伪、顽军的夹缝中苦斗而逐渐成长壮大起来的。在日军入侵华南之前，广东党组织遵照党中央关于开展华南游击战争战略方针的指示精神，部署开展抗日武装斗争，决定把各地党组织建立民众抗日武装作为一项中心任务。在全面抗战中，广东省委始终把人民抗日武装的建设视为“第一等重要的工作”。日军在大亚湾登陆的第二天，省委委员、八路军驻香港办事处主任廖承志，就在香港召集了关于组建东江地区游击队的重要会议。各地党组织通过抗日救亡运动的推动，采取不同形式，纷纷建立群众抗日武装队伍。在复杂而残酷的形势下，广东人民抗日武装经受了严

峻的考验，后来发展为著名的东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队、广东人民抗日解放军、南路人民抗日解放军、韩江纵队等七支抗日游击队。1940年，中共中央将这些部队统称为“华南抗日纵队”。到抗战胜利前夕，华南抗日纵队已经发展至28000余人，他们转战于南粤大地之上，活动范围遍及70多个县。

发展壮大起来的华南抗日纵队开辟了华南敌后抗日战场，在东江、海南岛、珠三角、粤中、南路和潮汕等地建立了9.7万平方公里、1000余万人口的抗日根据地和游击区，成为华南抗日纵队坚持抗战的坚强后盾。抗战期间，华南抗日纵队对日作战3000多次，总计歼敌22114名，有效地牵制了日本侵略者的兵力。

9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。

铭记历史，是为了启迪未来。抗日战争爆发后，广东党组织高举党的抗日民族统一战线旗帜，坚决贯彻执行党的全面抗战路线和各项方针政策，从广东实际出发，积极开展抗日救亡运动和抗日武装斗争，开辟了一条适合华南抗战发展，具有广东特色的敌后抗战之路，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利做出了重要贡献，是华南抗战当之无愧的“中流砥柱”。

本期《初心粤迹——中共广东百年史话》为您讲述抗日战争期间，党领导下的广东抗战故事，回望那段用鲜血和生命铸就的伟大历史。



东莞市大岭山镇大王岭村的广东东江纵队纪念馆

中共广东党组织在华南抗战中的卓越成绩和突出贡献

左双文（华南师范大学历史文化学院教授、博士生导师）

关于中共广东党组织在抗战中的历史地位和作用问题，上述几个方面是比较全面的，但还可以指出的是：

其一，抗战爆发后，中共中央分工指导广大南方地区的领导机关先是长江局，继之是1939年1月成立的南方局，南方局所辖有云、贵、川、湘、鄂、赣、桂、粤、闽十余省及港澳地区，但真正建立起抗日游击队根据地和形成了较大规模抗日武装的，只有广东省，这在整个南方局是非常突出的。

其二，中共广东党组织领导抗日斗争，在远离中央，远离八路军、新四军主力部队的情况下，建立和扩大抗日游击队，积极投入与日伪的战斗，这是对侵华日军的直接打击，虽然歼敌人数不是很多，战斗规模不是很大，但是很有意义。

其三，就是通过国民党部队对日军的一种间接打击的作用。这一点，过去还没有学者谈过。而我认为，过

去学界对中共广东党组织在这方面的工作，存在一个认识上的误区，就是有一种观点认为，广东党组织投入了过多的力量于统一战线，派了大批的党员和积极分子到国民党部队（仅余汉谋部就有120多名党员、数百名进步青年，此外还有到张发奎部、莫雄部的），而没有把全部力量用于发展自己的部队和武装。其实，这个看法是不对的，中共派人到国民党部队，通过党组织和党员的工作，促使国民党部队进步，提升这些部队抗日作战的觉悟和能力，从而使之在对日作战中战斗力明显提高，在其后的两次粤北会战、桂南会战中取得了较好战绩，从而更沉重地打击了日军，这也可以说是中共对日军的间接的打击。国民党部队的这个变化，这种战绩的取得，其中当然有中共的作用，不能全部看成是国民党部队的功劳。

文 / 羊城晚报记者 丰西西

图 / 羊城晚报记者 梁 喻

成功营救大批文化名人

1941年12月8日，日军突袭珍珠港，太平洋战争爆发。同一天，日军大举进攻香港，并于12月25日占领香港。香港沦陷后，日军四处搜捕上了黑名单的“抗日分子”，还发出告示，要旅港文化界人士前往日军指定地点“报到”。当时，被困香港岛的著名文化界人士和爱国民主人士何香凝、柳亚子、茅盾、邹韬奋、范长江、胡风、夏衍等名列其中，情况非常危急。

早在日军进攻香港的前一天，中共中央南方局书记周恩来就致电廖承志，要求迅速做好应对准备。第二天，中共中央急电周恩来、廖承志、潘汉年等人，指示要想方设法保护这批文化界人士和爱国民主人士安全撤离。随后，周恩来给广东党组织和东江游击队下达紧急命令：要求坚决执行中共中央指示，不惜任何代价，不怕牺牲，积极营救滞留在港九地区的各界知名人士和国际友人。广东党组织和东江纵队接到任务后，紧急动员起来，决定以最快速度，抢在日军之前做好抢救工作。

党组织首先安排被日军点名的和在港影响较大的重点营救对象从水路撤离香港，从香港乘船到澳门，再由中共党员柯麟安排，经中山、江门安全转移到桂林等地。何香凝、柳亚子等人，则由党组织找到可靠的民船，从海上安全撤离至海丰。大部分营救对象是从陆路撤离的。第一批从九连撤离的茅盾、邹韬奋等20多人化装成难民，在游击队的帮助下安全到达宝安，进入东江游击队根据地，之后被护送到大后方各地。之后，几乎每天都有一批文化界人士和爱国民主人士撤离。

经过6个多月紧张工作，广东党组织和东江纵队最终营救出文化界知名人士和爱国民主人士共300多人，连同国际友人及其他人士在内更是多达800多人，此外还接应了2000多名到内地参加抗战的青年，出色完成中共中央赋予的使命，赢得了国内外各界人士的广泛赞扬。

开展国际反法西斯统一战线工作

太平洋战争爆发以后，中共中央就明确提出“应争取英美政府及其军事机关同我们合作”，还提出“在广东、海南、越南及南洋各地，我们可与英美合作组织游击战争”。东江纵队更是在成立宣言中宣告：我们坚持拥护国际反法西斯统一战线，愿与各盟邦及国际友人亲密合作，共同完成打败日本法西斯的伟大任务。广东党组织及其领导的人民抗日武装坚决执行党中央的指示，在极其艰险的条件下，游击队营救了一批国际友人。据不完全统计，其中英国人42名，印度人54名，丹麦人3名，挪威人2名，菲律宾人1人。1944年初至1945年初，东江纵队营救了多名作战时因飞机失事而遇险的英美盟军飞行员，他们被安全护送到了中国的大后方。

1944年，经中共中央批准，美

军第十四航空队派遣一情报组到东江纵队建立情报合作关系，双方共建联络处，东江纵队建立了拥有200多人的特殊情报网予以配合。这些情报站点搜集了各种军事情报，提供给美军第十四航空队，协助盟军根据情报轰炸日军的重要军事设施和战略据点，这些情报受到了美军在华司令部和美国政府的高度赞誉。

1945年8月14日，日本正式照会中、美、英、苏四国政府，表示接受波茨坦公告。8月15日，日本天皇裕仁以广播的形式发布《终战诏书》。日本无条件投降。广东人民与全中国人民一起，经过十四年浴血奋战，迎来了抗日战争的完全胜利。

（资料来源：中共广东省委党史研究室著《中国共产党广东地方史（第一卷）》《中共广东历史简明读本》）

限塑 新起点 可降解塑料迎来春天？

① 市场仍以卖普通塑料袋为主

早上9时，广州市南泰百货食品批发中心忙碌的一天开始了。这里集中了十多家塑料袋的经销大户，他们大多面向商超企业等客户。当被询问是否出售可降解塑料袋时，商户刘斯回答：“暂时没做这个业务，已经很久没人来问这类塑料袋了。”

记者走访该批发中心8家经销商发现，不止是刘斯的店铺，其他店铺也没有售卖可降解塑料袋。

实际上，在广东施行“限塑”新政之前，国内

其他省份陆续升级“限塑令”的消息早已在店铺主人中流传开。不过，就经销商的角度而言，他们并不看好可降解塑料袋的市场空间。

“一方面，可降解塑料袋的价格太贵。以我在佛山南海区工厂的拿货价，可降解塑料袋的价格是普通塑料袋的两三倍，平均每个达三毛钱以上，发货到商场、医院等消费场所，价格又翻一番。另一方面，可降解塑料袋的材质不稳定，保质期不长，产品运输、存储的便

利性不佳，成本也会提高。”

刘斯告诉记者，目前市场内仍以销售普通塑料袋为主。

该批发中心另一位店主透露，他曾在去年销售过一段时间的可降解塑料袋，不过，据客户反映意见，可降解塑料袋的质地太软，使用体验远比不上普通塑料袋。“限塑”新政实施后，这位店主老板计划10月份向厂家提出新订单。还有一家店铺老板向记者表示，目前已和上游厂家联系，半个月后会有可降解塑料袋样品到店。

近期原材料价格上涨，有生产商称产品供不应求；但经销商对可降解塑料袋反响平平

② 可降解原材料订单量增长

“可降解塑料袋的原材料分为生物基生物降解塑料和石化基生物降解塑料两种。”专业从事环保技术开发与应用的广东卓励高环境科技有限公司相关负责人告诉记者，这类生物降解材料可以广泛应用于清洁、服装、商超、医疗、保鲜、日用品等不同细分行业领域。

可降解塑料原材料的市场似乎前景可期。2日，记者致电山东的一家销售可降解塑料材料及其产品的环保科技公司，销售经理刘先生告诉记者，进入今年下半年后，他的

订单量有所上涨。“对于十几吨的单量，都可提供现货”。

政策推动需求量上涨，可降解塑料袋的原材料价格也随之水涨船高。聚乳酸（PLA）是生物基降解塑料的主要原材料，浙江海正生物材料股份有限公司是国内PLA生产规模较大的企业之一，据其工作人员透露：“根据不同型号，目前每吨价格约为3万元至4万元，今年已经涨了50%。每年的产能有限，现在下单无法提供现货，要排队等到今年年底开辟新产线时才能供货。”

③ 不少企业转做可降解原材料

“我们关注到国家的环保政策，目前生产线正逐步转化成降解生产工艺，也正在筹建一个生产降解原料的车间。”东莞恺进塑胶制品有限公司此前以生产、销售保鲜袋、环保袋等塑料制品为主。公司总经理蔡佳君表示：“需求的增加必会带来行业革命，就像今年的口罩机一样。”此外，企业也注意到目前可降解塑料成本高、存储难等痛点。

蔡佳君向记者表示：“原材料的可降解性质和储存运输之间是矛盾关系，其影响因素很多。我们成立了专项技术研究小组，正在针对性地攻坚克难。”

也有企业将目光重新投到环保产业领域。广州新

镀越贸易有限公司主营汽车涂料、喷膜产品，其总经理林浩告诉记者，环保产业的发展是政策环境带来的大趋势，去年，公司开辟了可降解原材料业务线，“目前已经建立了自己的研究团队和工厂，现正在着力洽谈客户”。

从全国范围来看，可降解塑料市场早已对此做出了反应。据天眼查关于可回收塑料相关企业年度注册数量的数据显示，截至2020年8月27日，我国可回收塑料相关企业的注册总量已由2008年的4万家增长到如今的17万家，增长近4倍。今年以来，新增相关企业1.8万家，同比增长了12%。

羊城晚报记者 徐振天

2日是广东“限塑”新政实施第二天。截至目前，据不完全统计，全国已有24个省份相继发布“限塑令”。记者注意到，除了禁止和限制塑料制品的使用，各地还提出加快推广可替代产品和模式的应用。

新政背景下，可降解塑料市场似乎前景可期。数据显示，今年以来，尽管受到新冠肺炎疫情的影响，我国仍新增了可回收塑料相关企业1.8万家，同比增长了12%。记者走访发现，国内可降解塑料原材料价格已出现上涨，有原材料生产商的产品供不应求。不过，批发市场端对可降解塑料反响平平。

2020年9月3日 / 星期四 / 要闻部主编 / 责编 冷爽 美编 归彩玉 / 校对 周勇 A5

羊城晚报 专题

2020年9月3日 / 星期四 / 品牌运营中心主任 / 责编 余燕红 / 美编 范英兰 / 校对 李红雨 A5

领补贴种新牙，博硕士学位专家种好牙

“广东省爱牙工程”派福利：缺牙市民9月拨打020-8375 2288申领5000元种牙补贴，抢0元种植牙方案设计名额，享博硕士学位种植名医亲诊，前100名预约到院免挂号费、专家会诊费！

老掉牙不管危害大，影响身体健康

我国60岁以上老人大多存在牙齿缺失问题，而缺失牙齿修复人数，仅占缺失者1/4，许多老人长期处于缺牙甚至无牙状态。调查缺牙未修复的原因，除费用、医疗条件外，不少老年人有一种误解，认为自己年事已高，“老掉牙”和无牙是正常现象，缺牙修复很麻烦，没必要修复。

调查显示：由于缺牙而在一定程度上影响了

消化系统，导致营养摄入不足及一系列的不良因素影响了身体健康，故缺牙数量多的人寿命可能比不上牙齿完整的人。目前大部分市民均通过数字化种植牙，能够安全、舒适、无痛、高效地完成缺牙修复，恢复一口健康好牙。

缺牙未处理 脱落从1颗到11颗

雷伯伯是某大学教授，年过退休却依然奋斗在三尺讲台。因为幽默诙谐、生动有趣的上课方式

深受学生喜爱，更因为古道热肠，授课之余还义务辅导学生，所以对于“影响不大”的口腔问题一拖再拖，最终败给了“拖延症”。

专家种植技术好 使用寿命有保障

种植牙手术是一项高精尖的技术活，可不是简单的“挖坑埋树”。很多种植的失败，是因为种歪了、伤到邻牙了、打穿牙槽骨了、更有甚者打穿上颌窦……植体本身没什么问题，这些都是医生操作失误惹的祸。

诊疗机构选得对，种牙不受罪；博硕士学位医生技术好，牙齿用到老！种植牙技术对设备设施、无菌环境要求很高，对医生的技术、经验和技术要求更高。

俗话说：没有对比就没有伤害！有了对比就会得出综合性价比最高的选择，因此市民在选择时一定要多多考虑诊疗机构的资质、实力、设备、专家等，而不能一味追求低价。

通知 《广东省爱牙工程》

进口种植牙
补贴5000元

- 博硕士学位联合义诊
- 亲骨型种植体原装进口
- 数字化种植方案多重把关
- 数字化舒适无痛诊疗

适用人群：
单颗/多颗缺牙、半口/全口缺牙人士

申领热线：020-8375 2288



雷伯伯：“种牙一点都不痛，牙齿很快就种好了！”



徐院长为雷伯伯制定种植牙方案



博硕专家层层把关安全有保障



医护团队细心耐心地为市民种牙